2024年国务院国资委机关服务中心招聘笔试参考题库附带答案 详解

一、第一部分常识判断 (根据题目要求,在四个选项中选出一个最恰当的答案。)

- 1、"浩浩合元天,溶溶迷朗日"是唐朝诗人韦应物描写大雾的诗句。下列各种"雾"的形成过程不属于物理变化的是()。
 - A. 煮饭时,揭开锅盖会冒出一股"白气"
 - B. 20世纪40年代的洛杉矶"烟雾"事件
 - C. 喷气式飞机飞过,留下长长的"尾巴"
 - D. 舞台上干冰造烟机喷出的"烟雾"

〖正确答案〗

В

〖答案解析〗

A项正确,"白气"是锅内高温水蒸气遇冷液化形成的小水滴; C项正确,"尾巴"是飞机喷出的高温气体中的水蒸气遇冷液化形成的; D项正确,利用干冰升华吸热造成的低温使空气中的水蒸气凝结成小水滴,从而产生"烟雾"的效果。B项错误,洛杉矶光化学烟雾事件是由多种有害气体在太阳光的照射下发生化学反应而形成的烟雾。

- 2、党的十八届三中全会强调,落实党风廉政建设责任制,党委负()责任,纪委负监督责任,制定实施切实可行的责任追究制度。
 - A. 领导
 - O B. 主要
 - C. 直接
 - O D. 主体

〖正确答案〗

D

〖答案解析〗

本题考查政治常识。

十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出:落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪 委负监督责任,制定实施切实可行的责任追究制度。

故正确答案为D。

- 3、以下是中国古代一位帝王改革的内容: (1)推行均田制; (2)迁都洛阳; (3)革除鲜卑旧俗,接受汉族先进文化; (4)改革官制、严惩贪污......问这位帝王是谁? ()
 - A. 北魏孝文帝拓跋宏
 - B. 辽太祖耶律阿保机
 - C. 元太祖铁木真
 - D. 金太祖完颜阿骨打

〖正确答案〗

Α

〖答案解析〗

孝文帝改革,俗称孝文汉化,是指在南北朝时期的北魏孝文帝在位时所推行的政治改革。其主要内容是汉化运动,包括推行均田制和户调制,变革官制和律令,迁都洛阳,改易汉俗等。因此A项正确。

- 4、中共十九届五中全会提出到二〇三五年基本实现社会主义现代化远景目标,其中不包括:
 - A. 基本建成法治国家、法治政府、法治社会
 - OB. 平安中国建设达到更高水平,基本实现国防和军队现代化
 - C. 生态环境根本好转,美丽中国建设目标基本实现
 - D. 基本建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康强国

〖正确答案〗

D

〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A、B、C三项正确,中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议,于2020年10月26日至29日在北京举行。全会提出了到二〇三五年基本实现社会主义现代化远景目标,这就是:我国经济实力、科技实力、综合国力将大幅跃升,经济总量和城乡居民人均收入将再迈上新的大台阶,关键核心技术实现重大突破,进入创新型国家前列;基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化,建成现代化经济体系;基本实现国家治理体系和治理能力现代化,人民平等参与、平等发展权利得到充分保障,基本建成法治国家、法治政府、法治社会;建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国,国民素质和社会文明程度达到新高度,国家文化软实力显著增强;广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国建设目标基本实现;形成对外开放新格局,参与国际经济合作和竞争新优势明显增强;人均国内生产总值达到中等发达国家水平,中等收入群体显著扩大,基本公共服务实现均等化,城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小;平安中国建设达到更高水平,基本实现国防和军队现代化;人民生活更加美好,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

D项错误,中共十九届五中全会提出的目标是"建成"而非"基本建成",是"健康中国"而非"健康强国"。

本题为选非题,故正确答案为D。

- 5、关于我国现行个人所得税法,下列表述不正确的是:
 - A. 我国个人所得税实行超额累进税率
 - B. 继续教育支出可以在个人所得税应纳税所得中扣除
 - C. 个人取得单位发放的实物不属于个人所得税的应纳税所得
 - D. 非独生子女在进行个人所得税的赡养老人专项附加扣除时最高不超过1000元

〖正确答案〗

C

〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确,《个人所得税法》第三条规定:"个人所得税的税率:(一)综合所得,适用百分之三至百分之四十五的超额累进税率;(二)经营所得,适用百分之五至百分之三十五的超额累进税率;(三)利息、股息、红利所得,财产租赁所得,财产转让所得和偶然所得,适用比例税率,税率为百分之二十。"因此,我国个人所得税实行超额累进税率。此外,超额累进税率是把征税对象的数额划分为若干等级,对每个等级部分的数额分别规定相应税率,分别计算税额,各级税额之和为应纳税额。

B项正确,《个人所得税法》第六条第四款规定:"本条第一款第一项规定的专项扣除,包括居民个人按照国家规定的范围和标准缴纳的基本养老保险、基本医疗保险、失业保险等社会保险费和住房公积金等;专项附加扣除,包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人等支出,具体范围、标准和实施步骤由国务院确定,并报全国人民代表大会常务委员会备案。"

C项错误,《个人所得税法实施条例》第八条规定:"个人所得的形式,包括现金、实物、有价证券和其他形式的经济利益; 所得为实物的,应当按照取得的凭证上所注明的价格计算应纳税所得额,无凭证的实物或者凭证上所注明的价格明显偏低 的,参照市场价格核定应纳税所得额;所得为有价证券的,根据票面价格和市场价格核定应纳税所得额;所得为其他形式的 经济利益的,参照市场价格核定应纳税所得额。"因此,个人取得单位发放的实物属于个人所得税的应纳税所得。

D项正确,《个人所得税专项附加扣除暂行办法》第二十二条规定:"纳税人赡养一位及以上被赡养人的赡养支出,统一按照以下标准定额扣除:(一)纳税人为独生子女的,按照每月2000元的标准定额扣除;(二)纳税人为非独生子女的,由其与兄弟姐妹分摊每月2000元的扣除额度,每人分摊的额度不能超过每月1000元。可以由赡养人均摊或者约定分摊,也可以由被赡养人指定分摊。约定或者指定分摊的须签订书面分摊协议,指定分摊优先于约定分摊。具体分摊方式和额度在一个纳税年度内不能变更。"

本题为选非题,故正确答案为C。

- **6**、秦创原是陕西省委、省政府启动建设秦创原创新驱动平台,打造立体联动"孵化器"、科技成果转化"加速器"和两链融合"促进器"。下列关于秦创原,不正确的说法是:
 - A. 秦创原为科技工作者推动研究成果转化提供了广阔"舞台"
 - B. 秦创原总窗口设立在西咸新区和西安航天基地
 - C. 秦创原是陕西创新驱动的总平台
 - D. 建议秦创原要坚持企业主体、人才主力、市场主导、政府主推

〖正确答案〗

В

〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确,2022年05月26日,陕西日报发布了《陕西打造高质量发展创新引擎》。文章指出:"秦创原为科技工作者推动研究成果转化提供了广阔'舞台'。在秦创原建设引领下,全省新增高新技术企业2199家,总数达到8397家,同比增长35.48%;科技型中小企业总数达11189家,同比增长38.67%。"

B项错误,C项正确,秦创原创新驱动平台是陕西省创新驱动发展总平台,总窗口设在西部创新港和西咸新区,陕西各高校、科研院所、企业和各市都可以参与其中,各得其所、各取所需,共同建设科技创新高地、陕西省创新驱动发展总源头。

D项正确,8月2日,省委书记刘国中到西咸新区秦创原国企创新中心调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话和来陕考察重要讲话精神,坚持企业主体、人才主力、市场主导、政府主推,加快建设秦创原创新驱动平台,更好担当国家使命、力促陕西转型、加快企业发展。

本题为选非题,故正确答案为B。

- 7、近年来,我国不断推进水生态修复保护工作。生态塘是包含水生动植物和微生物的一种水生态修复方式。下列与之相关的说法,错误的是:
 - A. 狐尾藻可用于富营养化水体的生态修复是因其可吸收氮磷
 - B. 可以用生石灰对生态塘沿岸土壤进行消毒处理
 - C. 池塘中的水体出现黑臭时可通过种植芦苇等植物进行改善
 - O. 生态塘中的青鱼等肉食性鱼类主要在池塘上层水体活动

〖正确答案〗

D

〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确,狐尾藻是小二仙草科狐尾藻属植物,多年生粗壮沉水草本。根状茎发达,在水底泥中蔓延,节部生根,对富营养 化水中的氮磷均有较好的净化作用。

B项正确,蛋白质在遇到高温、强碱、强酸、重金属离子时会变性,蛋白质就失去了生物活性。生石灰遇水会发生反应放出大量的热,并且生成强碱,可以使细菌的蛋白质失去活性从而起到杀菌消毒的作用。

C项正确,芦苇的根状茎十分发达,其叶、叶鞘、茎、根状茎和不定根都具有通气组织。当黑臭污水通过芦苇湿地系统时,芦苇能从污水中吸收营养物质加以利用,并能吸附和富集重金属及一些有毒有害物质,使水质得到净化。

D项错误,青鱼是鲤科、青鱼属鱼类,体长可达145厘米,通常栖息在水的中下层,生性不活泼。其主要的食物来源为螺蛳、蚌、蚬、蛤等,偶尔也捕食虾和昆虫幼虫。

本题为选非题,故正确答案为D。

- 8、杠杆作用在人体的关节中无处不在,以下不属于费力杠杆作用的是()。
 - A. 单手投篮时的手臂
 - B. 踮脚走路时的脚
 - C. 打弹珠时的手指
 - D. 踢球时的腿

〖正确答案〗

В

〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A、C、D三项正确,杠杆平衡条件为动力乘动力臂等于阻力乘阻力臂,那么在杠杆平衡的条件下,动力(F_1)大于阻力(F_2),动力臂(L_1)小于阻力臂(L_2)时,杠杆为费力杠杆。人的手臂绕肘关节活动,可以看成是由肌肉和手臂骨骼组成的杠杆在转动。肘关节是支点,肱二头肌肉所用的力是动力,投篮向上的推力是阻力。由于动力臂小于阻力臂,前臂是一种费力杠杆。除了人的手臂,手指、腿以及咬合系统等都是费力杠杆。

B项错误,踮脚时,人的前脚掌是支点,人的重力是阻力,腿肚的肌肉和跟腱是动力。这时动力臂大于阻力臂,因此踮脚走路时的脚是省力杠杆。

本题为选非题,故正确答案为B。

- 9、中央银行利用其声望和地位对商业银行及其他金融机构发出通告或批示影响商业银行的信用创造能力是属于()。
 - A. 信用管制
 - B. 道义劝告
 - C. 窗口指导
 - D. 信用配额

〖正确答案〗

B

〖答案解析〗

"道义劝告"指中央银行利用其声望与地位,对商业银行和金融机构经常发出通告,指示或与各金融体系的负责人举行面谈,劝告其遵守政府政策,自动采取若干相应措施。因此B项正确。

- 10、习近平总书记《在党史学习教育动员大会上的讲话》指出,我们党历来重视党史学习教育,注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。这体现的哲学原理有:
- ①社会存在决定社会意识
- ②实践到认识到再实践再认识,是一个循环往复的辩证发展过程
- ③实践是检验真理的唯一标准
- ④先进的社会意识对社会发展起推动作用

 - OB. 23
 - **C** C. ①③
 - O D. 24

〖正确答案〗

D

〖答案解析〗

本题考查政治常识。

- ①错误,④正确,社会存在是指构成社会的一切存在,包括个体、社会组织、社会活动、各种财产等。社会意识是指大群体特有的人类对世界和自身的态度和信念的总和。包括哲学、政治、经济、法律、宗教、道德、艺术、科学、生态、宇航及日常生活等观点。社会存在决定社会意识,社会意识对社会存在具有反作用,先进的社会意识对社会发展起推动作用。党的奋斗历程、实践经验都属于社会存在;传统、斗志、信念、智慧都属于社会意识。"用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量"体现了先进的社会意识对社会发展起推动作用。但并未体现社会存在对社会意识的决定作用。
- ②正确,实践与认识的辩证运动,是一个由实践到认识、再实践、再认识,循环往复以至无穷的辩证发展过程。题干"我们党历来重视党史学习教育,注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量"体现了这一哲理。
- ③错误,实践决定认识,实践是检验真理的唯一标准。表述正确但与本题无关。

故②④说法正确,①③说法错误。

故正确答案为D。

11、我国《刑事诉讼法》规定,人民法院审判第一审案件应当公开进行。但下列案件,不公开审理:

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/88524002422 2011141